Президенту Российской Федерации Д.А. Медведеву. Председателю Правительства Российской Федерации В.В. Путину.

Обращение

Уважаемый Дмитрий Анатольевич.

Уважаемый Владимир Владимирович.

К Вам обращаются жители населенных пунктов Красноярского края и Республики Хакасия, расположенных на территории, прилегающей к реке Енисей ниже Саяно-Шушенской ГЭС.

Все мы очень обеспокоены состоянием плотины Саяно-Шушенской ГЭС, и не только в связи с аварией 17.08.2009г. Многое из того, что мы знали на уровне слухов, подтверждается выводами авторитетных ученых и специалистов, изложенными в средствах массовой информации в сентябре – октябре 2009г и периодической печати ранее:

«Красноярский рабочий» №163 от 09 сентября 2009г;

«Красноярская версия» №11 от 05-10 октября 2009г;

«Красноярская версия» №10 от 14-20 сентября 2009г;

«Красноярская версия» №34 от 16-22 октября 2006г;

«Физика земли» №3 2008г;

«Геология и геофизика» №2 1969г.

Не верить этим выводам нет основания, так как сделаны они непревзойденными учеными и специалистами международного уровня, действительно патриотами России, которые не преследуют личных или корыстных целей, а все свои знания и опыт отдают своей Родине.

И в то же время есть основания не доверять тем руководителям и специалистам всех рангов, которые знают о проблемах на Саяно-Шушенской ГЭС и все же продолжают упорно утверждать, что на ГЭС все нормально, что плотина самая безопасная и т.д.

Всего один пример обмана всех нас: многие годы нас постоянно убеждали в том, что в плотине нет трещин, и в то же время спешно применяли различные технологии и составы для заделки этих трещин, включая привлечение иностранных специалистов, материалов и технологий. (Фильм С. Шульца «Проверка на монолит» по монографии д.т.н. В. Брызгалова «Из опыта создания ГЭС», производство пресслужбы ОАО «Саяно-Шушенская ГЭС», Хакасия, г. Саяногорск, 2002г.)

Вызывают сомнения и обнародованные выводы комиссии Ростехнадзора, расследовавшей причины аварии без учета всех изменений, произошедших в плотине и вокруг нее за длительный срок эксплуатации. Возможно, выводы комиссии и близки к истине, но только с точки зрения оценки технического состояния турбин, механизмов и систем, связанных с выработкой электроэнергии. О состоянии же тела плотины и влиянии изменений, произошедших в ней за 30 лет, а также природных факторов не сказано ни слова.

Особую тревогу вызывает у нас состояние и надежность водобойного колодца, куда теперь сбрасывается вся поступающая вода реки Енисей. Даже не специалисту понятно, что сливные каналы и колодец предназначены для непродолжительного сброса воды во время паводков. Теперь же вся система водосбросов будет работать постоянно, как минимум до июня 2010г, когда намечен запуск первой очереди обводного канала. Опасения вызывались, а теперь подтверждаются и самим фактом строительства обводного канала в срочном порядке, а также уже имеющими место случаями разрушения дна водобойного колодца у основания плотины. Здесь уместна поговорка: «капля камень точит». Но на самом деле, с высоты 160м сбрасывается не капля, а поток воды более 3000 м³/с (по данным диспетчерской службы ГЭС, еженедельно публикуемым в районной газете «Ленинская искра») со всеми вытекающими последствиями.

Серьезнейшую опасность представляет и расположение Саяно-Шушенской ГЭС в зоне тектонических разломов и активной сейсмичности, о чем есть выводы и предупреждения ученых еще в 60-х годах на стадии начала строительства ГЭС. Эти выводы и предупреждения подтверждаются фактическими землетрясениями, произошедшими в ближайших к ГЭС районах за последние несколько лет.

Очень обеспокоенные и серьезно воспринимающие всю обстановку и опасность, связанную с Саяно-Шушенской ГЭС, мы, жители близлежащих территорий, присоединяем свои голоса к выводам ученых и специалистов. Обращаясь к Вам, уважаемые Дмитрий Анатольевич и Владимир Владимирович, мы просим ради безопасности десятков (сотен) тысяч человеческих жизней принять решение о полном спуске Саяно-Шушенского водохранилища и закрытии Саяно-Шушенской ГЭС.

По нашему мнению, сейчас ситуация сложилась в пользу осуществления такого решения. В зимний период приток воды в водохранилище минимален, и если объем сброса воды держать не ниже сегодняшнего уровня (он фактически почти в 2 раза превышает объем сброса воды при работе ГЭС в штатном режиме), то к июню 2010г можно будет реально снизить уровень водохранилища наполовину. Это будет гарантией более безопасного состояния плотины для населения. А затем полностью спустить водохранилище.

Обращаясь к Вам с такой просьбой, мы хорошо понимаем, что закрытие Саяно-Шушенской ГЭС повлечет за собой некоторые трудности в энергоснабжении и экономике края и страны. Но в то же время не нужно будет тратить уже намеченные на восстановление 40 млрд. руб., а обойтись значительно меньшими затратами на работы, связанные со спуском водохранилища. Отпадет и необходимость строительства обводного канала. Намеченные же на восстановление ГЭС и строительство обводного канала десятки миллиардов рублей можно направить на развитие и внедрение альтернативных источников энергии.

Но главное, не экономические расчеты и выгода, а здравый смысл, ведь жизнь людей дороже денег!

По рассматриваемому вопросу можно приводить много материалов и мнений, но, уважая Ваш труд на благо нашей страны и учитывая Вашу занятость, мы не вдаемся во многие подробности.

Пересылаем Вам некоторые наиболее доступные и значимые на наш взгляд публикации по данному вопросу.

Уважаемые Дмитрий Анатольевич и Владимир Владимирович, еще раз убедительно просим Вас <u>незамедлительно принять решение о спуске водохранилища</u>, так как это решение может быть принято только на Вашем уровне. Думаем, что Вы также как и мы хорошо понимаете, что опасность велика и реальна, и в данном случае промедление смерти подобно.

Большая просьба дать нам ответ в средствах массовой информации и письменно по обратному почтовому адресу.

С уважением жители населенных пунктов, находящихся в опасной зоне ниже Саяно-Шушенской ГЭС. Подписные листы с подписями прилагаются. Всего подписей 1823 (одна тысяча восемьст увадчать тры)

Ввиду особой важности и чрезвычайной срочности решения вопроса срок сбора подписей решено ограничить 7 (семью) днями.

Копии обращения направлены губернатору Красноярского края Хлопонину А.Г., Председателю Правительства Республики Хакасия Зимину В.М. и в средства массовой информации.